

长满青苔的台阶

■梅赞(武汉)

温泉是一座小城,也是一座小山城。海拔比较高的潜山,香吾山,就矗立于城中,无名小山包到处都是。因而,很多单位或宿舍就建在山包上,上上下下就得上坡下坡,上台阶或下台阶。

那时,向老师是女友的同事,她家就住在靠近淦河月亮湾附近的一处山包上,那是公安温泉分局的房子。离我父母住的地委党校不远。我回家看父母时,总要沿着向老师家门口的山道上坡。上面有几块菜地,种着当季的各种菜蔬,可以看见搭的豆、瓜的架子。而菜地却显然不是山包上向老师他们那样的人家所种的。因为种菜的人,是靠着水泥墙搭着梯子爬上去的。荷锄挑水爬梯,也是一道风景。山道右边是一片低矮的平房和几间杂货铺。

一开始,我是没有注意到这道台阶的。因为回家时总是如惊鸿一瞥,来去匆匆。哪会去关注一条不起眼的台阶?后来,我和向老师单位的一位同事恋爱,经常出入校园,也就和向老师有了一面之缘。有一天,女友心血来潮地决定去向老师家做客,说是已与向老师约好。向老师向我们描绘了她家住的大概方位后,我才发现向老师家离我父母家竟是如此之近。那天傍晚,彩霞满天,我偕女友来到月亮湾上党校的坡,向老师已在路口等着我们。跟着向老师往前走,她指着山包上说,她家就在那。我们仰头望去,只能看见山上的树,却不能看见屋舍,但有人家早开的灯光照射过来。最让我感到有意思的是,去向老师家,居然还要上几十级台阶。那时的台阶,纤尘不染,一级级的条石,青色的底色暴露无遗,只有台阶两旁的杂

草偶尔伸到了石板上,好像要扯着你的裤脚不放。我一下子就喜欢上了这个地方。以致到向老师家,向老师长什么样,怎么热情地接待我们的,现在都不记得了,但这几十级台阶却让我念念不忘。以后,只要回家看父母,都会望望这道台阶,投去深情的目光;如果时间充裕的话,还会一口气爬上去,或一级一级的,或一步两级,然后再慢慢地,一级一级地走下来。只是再也没碰到过向老师。

后来,离开小城去武汉工作,又分别向西,向东在两座城市工作了七八年,再回小城探亲时,总是开着车,总是一掠而过,渐渐忽略了这道台阶。

直到父亲去世后,我又回到小城党校家小住,陪了风烛残年而又过度悲伤的母亲一段时间。党校家中偌大的院落里,因为父亲的遽然离去,而显得空空荡荡,寂寥和荒凉。前院的杂草疯长,树上的新叶替陈叶,飘在院落里一片枯黄;后院的菜地无人打理,豇豆老了,辣椒瘪了,鸡棚里的鸡也一只不剩。清理完父亲的遗物,我们选择了几样具有纪念意义的物件予以保留外,其他都付之一炬,随他而去。

那段日子里,朋友们时常来家安慰我并慰问母亲,总习惯性地回忆起父亲的点滴往事,一颦一笑像是在昨日,总是让我们泪眼婆娑。那是多么无助却又无法逃避的一段时光啊。一次,我送文友出党校门走向月亮湾,路过通往向老师家的那道台阶时,突然发现,原来干干净净的台阶上,现在竟长满了青苔和杂草,绒绒的绿覆盖了原来的青色的条石。“苔痕上阶绿,草色入帘青”,“青苔满阶砌,白鸟故迟留。”猛然,心中就有了一种莫名的感慨。是叹时光流逝,还是惜美景不再?反正,我

的心中五味杂陈。

送走客人,我回转身来,仔细察看通往向老师家的台阶上的苔藓和杂草,它们都是些什么名儿?左边的土砖上,开着橙红色花的是凌霄花,倚着墙开在高处,开得热烈,开得旁若无人;开着喇叭状的淡紫色花的是山牵牛,匍枝蔓延,墙引牵牛花满阶;绿油油的像锥形叶子的是千金藤,传说千金藤上挂银钩,可拔千金;长着毛毛的叶子的是苎麻,咸宁是著名的苎麻之乡,不知现在还广种苎麻不?台阶上,雨后的苔藓从石缝里蹦出来,覆盖着青石板,苔藓湿漉漉的,像是浸在水里的毛毯,踩上去,软绵绵的,水从苔藓中挤出来。我沿着台阶而上,石阶上的苔藓如迎宾的锦毯,表示着热烈的欢迎;台阶两边的枝叶越来越向台阶上集中,遮蔽了青石,可以感觉到它们在划着我的衣襟,“嚅嚅”地响。我拨开枝叶,走到山包顶,才发现,原来向老师他们家的那排房子已经都拆毁了,难怪台阶上会长满青苔,全是废墟。几十年的时光,仿佛沧海桑田。我没有沿台阶返回,而是顺着绕一圈的大路边走边看。这山包顶还别有洞天,虽然房门紧闭,房屋低矮,略显简陋,但院里整洁干净,几个大钵里,植有木芙蓉,月季,玫瑰,正依次开着红硕的花朵,表明主人的生活意趣,又何陋之有?

回到家中,我拔除了院里疯长的杂草,清扫着积叶,搬走堆在院落里的杂物;拆除后院空置的鸡棚,把老去的豇豆摘除,干瘪的辣椒换成当季的菜苗,再把红薯扦插下去。顿时,前后院一扫之前的颓然,给人一种勃然生机。我忧郁的心也渐次豁然。生活还当继续,无畏风雨。

咸安赋

■涂安行(温泉)

盘古问世,天地位焉。始皇一统,郡县置焉。南唐设驿,北宋置县。旧称永安,后名咸宁县是也。改革开放,撤县为区焉。

天不吝嗇,舍鄂南膏腴之地而为郡;地有独钟,以幕阜纵横之区而雄踞。控引潇湘,襟带洞庭。瞰东南而望衡庐,倾西北而抱长江。

禹分九派,云水浩浩。淦川悠悠,留屈子怀乡去国之恨;湖水汤汤,扬范公先忧后乐之仁。

江流如梦,何曾山河依旧,但看朝阳如炉。

美哉!咸安,润沃大地,山川不朽。幕阜之巅,斜穿叠嶂。笔峰塔顶,直达蟾宫。爽气西来,风吹西川之云雾;大河东去,浪推江汉之鳞鼉。潜山飞瀑布兮,名冠匡庐之水;温泉出幽谷兮,势如衡岳之虹。

金桂湖,山林舞白鹭;甘棠阁,浪里跃青鳉。南川荡碧水,竹海映青松。丹桂飘香,繁枝缀玉;修篁染绿,垂柳飘绒。嫦娥故里兮,传千古爱情神话;后羿家山兮,拜三元浩气祠宗。

沸水腾腾,珍珠串串;香气漫漫,花影重重。看不完,秋光之烂漫;赏不尽,春色之葱茏。游人久

停常品趣,骚客初来竟迷踪。

美哉!咸安,名贤辈出,从古至今,光耀日星。唐有太守李邕,墨宝传世流芳;宋有冯京入阁拜相,不辱家乡厚土。明代钱六姐,吟诗作对,巾帼不让须眉;清朝雷七爹,头品花翎,高居三朝皇师。北伐汀泗桥战役,叶挺铁军,威震天下,北洋军阀望风遁逃。难忘亦石,红色教授,传播马列真理。更念钱瑛,握长缨征腐恶,功在人间。一代楷模功伟,洒热血染红旗,慷慨就义。向阳湖畔,六千文豪留踪,芳耀古今。看记山大屋,艺馆辉煌,一代画师继宁,德业无量。

呜呼,先哲遗泽,胜迹殷殷;座座丰碑,扮靓古城。伟哉!今之咸安,乘改革之春风,作建设之大业。城内创完美社区,郊外造美丽乡村。

高铁、城铁贯通南北,武汉咸宁连成一体。中华桂花之乡,如雷贯耳,名扬中外。鸣水泉,福地洞天之景;梓山湖,松风柳带成林。贺胜桥金融美食一条街,横沟桥诗乡文化绽放异彩。

太乙胜境,生态汤池。香城泉都,休闲胜地。



五洲游客,络绎不绝。

嗟夫!一国之盛在于政,一方之盛在于民。

咸安人正扬帆,追其梦。厂造精品,村出名牌。店掀商潮,财壮八方,开拓史无前例之大业。教兴名校,科结硕果。政昌社稷,党聚民心,争创世纪之和谐。环顾五湖,无不趋我胜地;纵览四海,无不纳我雄才。古今之咸安,经千载楚风梳梳;未来之咸安,有万代传人炫扬。

噫嘻,谢天地情有独钟,赐鄂南神奇一方。世外问津兮,乃古老奇思异想耳;世间仰慕兮,惟咸安今日之盛名也!

■阮家传(温泉)

有一个非常形象的比喻,健康是“1”,其他诸如财富、房子、车子等等都是“0”。“1”不倒,后面的“0”才有意义,一旦“1”倒了,后面的“0”再多都毫无意义。于是,明白了低碳的饮食、适量的运动、充足的睡眠、平和的心态是保证身体健康的四大法宝。要坚持进食清淡的食物,在繁忙的工作之余走走路、打打球、爬爬山,享受大汗淋漓的快感;坚持早睡早起,遇事别往心里搁,保持健康愉悦的心情。

人到了五十岁,要懂得感恩身边的每一位亲人。在你的生命中,总有一些东西会随着岁月的流逝再也无从记起。但也有一些东西,不管岁月如何变迁、四季如何轮回,却永远铭刻在我们清澈透明的心扉。这就是亲情!生命里出现的每一位亲人都命中注定前世缘分,只有亲人才是真正不求回报为你好的人。要多珍惜和陪伴自己的亲人,常念亲人之恩,常记家人之好,常忆父母之昔。做到穷不怪父、孝不比兄、苦不责妻、气不凶子,让家人开心快乐每一天。

子在川上曰,逝者如斯夫,不舍昼夜。是的,正如孔子站在河边由衷地发出感叹,时间就跟流水一样,日夜不停地流逝。在茫茫的历史长河中,五十年也不过弹指一挥间。但处在高质量发展发展的新时代,每个人所扮演的角色必将载入史册,后人自有评判。

家在山沟沟

■张升明(赤壁)

近些年来,我一直在钢筋水泥的丛林里,在人车熙熙攘攘的浪潮里,东奔西走。为了生活,我努力想要弄清楚我所路过的每座城市脉搏的跳动。于是我渐渐地忘记了,还有一个地方叫故乡。

就在前几天,我有幸应邀参加了一个“散文创作座谈会”。尽管这些年来我对于文学的东西很少染指,但在这样一个炎热的夏天,我还是欣然前往。

主办方选择的那个地方,是一个颇有名气的旅游区——方山风景区。我知道那个地方,一直没去过,只知道那是一座山,山上有书院,曾经有个很有名的文学家在这里读书过,所以这书院也就出名了。

一路驱车,一个钟头后,我们到达了方山。下得车来,举目四顾,突然间,一种熟悉的亲切感扑面而来。眼前山峦叠翠,鸟鸣蝉喧,松涛阵阵,流水潺潺。苍松翠竹间,掩映着几角碧瓦红墙。我禁不住一阵激动,这熟悉的景象,莫不是回到了故乡!

我的家乡,也是在一连串高高矮矮的山头里,弯弯曲曲的溪水边。那是鄂东南的一个名不见经传的小山村——白驹村。我没有考证过那个山村是什么时候在那里落户成庄的。只记得自我有记忆开始,就一直在那个小小山村嬉闹,学习,渐渐地长大。

在这个山沟沟里,窝着七、八户人家,要是从外面观看,谁知道那里面还有着一道人间烟火。村子里每户人家的房子都是背靠着山脚而建,房子与房子之间或是紧密相连,或是隔门相望。它们散布在山沟沟中,像是上天随手撒落的一般,自然而协调。

村子里的人都是一个姓,相互之间都是叔伯兄弟,所以相处得自然融洽。每天早晨,我们像是约好了一样,总是在同一个时间起床开门。然后男人们便拿着粪耙去村外的小路上拾粪。女人们则搬把小凳子,坐在自家的门口,沐浴着清晨的阳光,一边梳头,一边相互间拉着家常。等到男人们拾粪回来,女人早将家里收拾干净了,小孩子也打扮齐整了,饭菜也端上桌。

白天里,乡亲们总是荷锄而出,在田头地堰,辛勤劳作。这样直到落日的余晖将西边的天幕染成一片火红,村民才三三两两从村口汇聚到村庄。即使农闲季节,村民们的生活也丝毫不会懒散,不管花开花谢,云卷云舒,他们照样会早起,看着东边的日出,开始构思一天的生计。

村子的中间有着一道小溪,溪水都是村子背后的山石缝里渗出的山泉水。它们从每一条山石缝隙里流出来,然后汇集到小溪里。那泉水哟,清冽甘洌。掬一捧在口,甘甜的味道顺着你的喉咙亲润着你的胃肠,舒服着你身体上的每一寸地方,让你一扫劳累后的疲惫。溪水中更有成群结队的小鱼小虾,在溪底的石头上,水草间,悠然游弋。小时候,我常常砍根毛竹做钓鱼竿,在柳荫槐影下为家里饭桌上贡献一盘美味。

溪水顺着山势一路向村外流去,便进入到一片开阔的田野中。那里就是村子里的粮仓,每家每户的水稻田都在那里。稻田由阡陌交错的田埂分割成一块块,从春天到秋天,那里给予着村民们希望与收获,升腾着村庄的每一缕人间烟火,养育着这个山村一代又一代。

三天的座谈会转眼就过去了。我记不得在座谈会上都说了些什么,但我却深深地记得,这山沟沟里的风光,酷似我多年前的故乡。

人到五十

前不久,我应邀参加了一个同学的五十岁的生日宴会,一大帮“老男孩”聚在一起免不了要推杯换盏。几杯酒下肚后,全然没有见面时的客套,一个个豪情万丈,似乎是洞察生命真谛的使者,由衷地发出感慨,“朝如青丝暮成雪”人生苦短呀!原来,我们都不知不觉地步入五十岁,人生的下半场在我们还没有任何思想准备的时候已经悄然来临。

五十年,五十岁。经过五十年的时间洗礼,才懂得了人生没有那么多的称心如意;五十岁的成熟和稳重,正是五十年的坎坷与磨砺。

人到了五十岁,要明白善待单位的真正含义。单位给你安排的岗位是你施展个人能力的平台,离开了这个平台你什么都不是。善待你所在的单位不是简单的一句“我要努力工作”,而是把喊口号的时间沉淀下来付诸行动,纵使默默无闻,也要任劳任怨。善待单位,就是要让爱岗敬业成为你日常行为操守,不推诿、不敷衍;善待单位,就是要毫不犹豫地主动付出,向前一步、多干一点;善待单位,就是要不折不扣完成工作任务,高标准、严要求;善待单位,就是常怀感恩之心,领导的关怀与同事的帮助值得你永远铭记。总而言之,善待单位,就是要用行动证明你的所得与付出是相匹配的。

人到了五十岁,要始终把学习摆在突出的位置。毛泽东同志曾经说过,一天不学习就赶不上刘少奇。一代伟人尚且如此,何况我们这些凡夫俗子呢,更要把学习贯穿到我们日常工作和生活的全过程。按需所学,消灭自己能力恐慌的问题,做岗位的业务尖子;按兴趣所学,是不断充实自己、丰富自己、提高自己的有效途径;按新时代新要求所学,在你茫然和彷徨的时候,知道哪些事可为、哪些事不可为,可以夯实心有一把尺、知足更知耻的人生哲理。

人到了五十岁,要多与年轻人交朋友。现代的年轻人揣着技能、揣着梦想,一个个都是具有真才实学的生力军,他们满腔的热血激情澎湃,是未知领域的开拓者和未来世界的驾驭者。要尊重年轻人、成就年轻人,充分发挥他们的聪明才智。多跟年轻人交流与沟通,吸取他们的新知识、新思想,跟他们做朋友。更要做好传帮带,传——就是要传授我们所掌握的工作经验和对社会的认知,让年轻人少走弯路;帮——就是要帮助年轻人探索工作中的新思路、新方法,让他们创造性地开展工作;带——就是要以德为先身教重于言教,用实际行动引领年轻人,让他们明白“一切伟大,均由双手创造”的道理,早日在岗位中实现自己的人生价值。

人到了五十岁,要明白身体健康的重要性。